



为了再次征战奥运会,朴泰桓是打算拼了。新华社发

情与法 到底哪个更大?

为赴里约,朴泰桓同韩国奥委会掰腕子

5月14日,朴泰桓正式向国际体育仲裁法庭提出申请,请求法庭就韩国奥委会禁止其参加里约奥运会一事进行仲裁。在师徒下跪,大打“催泪牌”,却未能打动韩国奥委会的情况下,为了职业生涯也许是最后一届奥运会,朴泰桓已经顾不得情面。

一边是一位韩国国宝级运动员,被禁赛复出后,对奥运会的热切渴望;另一边,则是韩国奥委会森严的家规,对制度的尊重。一场感情和规则的硬碰硬,谁是谁非,谁又会是谁最后的赢家?

本报记者 刘伟

不合家规, 朴泰桓赴“约”成疑

5月11日,韩国游泳协会公布了里约奥运会的韩国游泳队初选名单,名将朴泰桓未在其列。此前,朴泰桓刚刚走出国际泳联的禁药风波,并在复出后展现出了不俗的竞技状态,然而韩国奥委会的“家规”,却将这位名将挡在了奥运会大门之外。

2014年9月初,朴泰桓接受了国际泳联组织的尿检。10月底,朴泰桓被告知A瓶尿样兴奋剂检测不过关。12月中旬,韩国泳协正式收到了B瓶尿样呈阳性的检测结果。根据韩国警方的调查,朴泰桓2014年7月在首尔的一家美容医院,注射过含有睾丸素的药物耐比多,尽管主治医生并不知道药物中含有禁药成分,朴泰桓也很冤枉,但他依旧被禁赛18个月,仁川亚运会奖牌也被追回。

禁赛期间,朴泰桓一直没有停止训练。今年四月,复出后的朴泰桓在韩国奥运选拔赛中,获得四个项目的冠军,并且全部达到了奥运会的参赛标准。

遗憾的是,按照韩国奥委会的相关规定,在国际泳联禁赛期结束后的三年内,朴泰桓依然不能代表本国参赛。这意味着,朴泰桓将无缘里约奥运会。

下跪求情, 主事人不为所动

朴泰桓现年26岁,里约奥运会极有可能是他参加的最后一届奥运会。为了不给自己的职业生涯留下遗憾,朴泰桓开始积极自救。

5月2日,韩国游泳冠军赛后的新闻发布会上,朴泰桓恳求韩国奥委会给自己一次征战奥运会的机会,“如果我能再得到一次为国征战的机会,我将感激不尽,并将为韩国人民送上精彩的表现。”随后朴泰桓双膝跪地,以头抵地,跪求谅解,并恳请媒体给予帮助。

下跪在韩国属于大礼,表示程度强烈的感谢或者道歉。事实上,早在4月底,朴泰桓的教练已当众下跪过,目的同样是恳请韩国舆论支持,呼吁韩国奥委会修改规则,给朴泰桓一个参加奥运的机会。

都说男儿膝下有黄金,朴泰桓师徒打出的“感情牌”,借助自身强大的人气,迅速赢得了民众和舆论的支持。韩国一份4月份的民调显示,有超过七成的韩国民众,赞成朴泰桓出征里约,韩国民众普遍认为,禁赛三年几乎是判了一个游泳运动员的死刑,“这样把年轻人一棍子打死不公平。”

不过,朴泰桓的举动,却没有打动韩国奥委会。“无论一名运动员取得过什么样的成绩,韩国奥委会都不会因此改变规定,对朴泰桓也不例外,我们要保持规定一直被遵循。”对韩国奥委会的做法,也有民众表示了赞同,“如果为了所谓的奥运奖牌,就能随便无视法律法规,这是挑战韩国整个国家的法律权威。”



大阪规则, 朴泰桓的救命稻草?

在感情攻势无法见效的情况下,朴泰桓的团队只剩下华山一条路,那就是通过韩国奥委会判罚的漏洞,向国际体育仲裁法庭申诉,对簿公堂。

在朴泰桓之前,国际体育仲裁法庭曾有推翻“大阪规则”的先例,即反对涉药运动员的“一事两罚”。该规则,因美国田径运动员梅里特而起。2007年大阪田

径世锦赛期间,国际奥委会制定了一个“大阪规则”,即运动员因服用禁药,被禁赛6个月以上的,不能参加下一届奥运会。当时,梅里特不幸撞在了枪口上。

因为对这一规则不服,北京奥运会前,梅里特向国际体育仲裁法庭提出上诉,国际体育仲裁法庭认为“大阪规则”违反涉药运动员不能“一事两罚”的原则,推翻了国际奥委会的禁令,梅里特得以顺利参加2008年的北京奥运会。

基于这样一则先例,朴泰

桓的教练认为,韩国奥委会的规则,因为涉嫌“一事两罚”,应当无效,“他已经接受了国际泳联的禁赛处罚,承担了应有的责任,为什么还要进行二次处罚呢?”也有韩国律师建议,朴泰桓上诉国际体育仲裁法庭,胜诉的可能性相当大。

对朴泰桓不利的是,国际体育仲裁法庭的判决,对于各国奥委会没有强制执行能力,韩国奥委会不会执行,还要另当别论。朴泰桓的申诉,作用到底几何,现在还是个未知数。